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令和元年度第 1 回 千葉市美浜区公民館運営審議会議事録 

 

１ 日 時  令和元年 7 月 4 日（木） 午後２時００分～４時００分 

２ 場 所  稲浜公民館２階 研修室 

３ 出席者   （委員：９人） 

池田謙司委員長、小椋政子副委員長、臼田稔委員、長岡正明委員、筒井彰子委員 

西村侑身子委員、大橋美枝子委員、川﨑康範委員、亀山恵美子委員 

 （事務局：１１人） 

土肥生涯学習振興課長補佐、柴崎主査、久保木主任主事 

田中稲浜公民館長、百瀬幕張西公民館長、川上磯辺公民館長、石井幸町公民館長、 

川邊高浜公民館長、安齋打瀬公民館長、高山稲浜公民館副館長、村山稲浜公民館 

主事 

４ 議 題 

（１）報告事項 

ア 平成３０年度利用状況について 

イ 平成３０年度事業報告について 

ウ 令和元年度事業計画について 

（２）協議事項 

ア 令和２年度の事業計画について 

イ 公民館の利用促進について 

５ 議事の概要 

（１）報告事項 

ア 平成３０年度利用状況について 

事務局より、平成３０年度の美浜区公民館の利用状況及び公民館図書室の運営状況について説

明した。 

イ 平成３０年度事業報告について 

事務局より、平成３０年度の美浜区公民館の事業報告について説明した。 

ウ 令和元年度事業計画について 

事務局より、令和元年度の美浜区公民館の事業計画について説明した。 

 

（２）協議事項 

ア 令和２年度事業計画について 

令和２年度事業計画について、委員から意見を伺った。 

イ 公民館の利用促進について 

公民館の利用促進について、委員から意見を伺った。 
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６ 会議経過 

池田委員長  初めに、議事（１）報告事項ア平成３０年度利用状況について事務局より説

明願います。 

事務局  平成３０年度の美浜区公民館の利用状況及び公民館図書室の運営状況につい

て、稲浜公民館長が会議資料に沿って説明。 

池田委員長  それでは、議事（１）報告事項アについて、質問がございましたらお願いし 

ます。 

池田委員長   特にご質問がないようでしたら、議事（１）報告事項イ平成３０年度事業報告に

ついて、事務局より説明願います。 

事務局   平成３０年度の美浜区内各公民館の事業報告について、稲浜公民館副館長及び

各地区公民館長が会議資料に沿って順次説明。 

池田委員長   それでは、議事（１）報告事項イ平成３０年度事業報告について、質問がござ

いましたらお願いします。 

大橋委員   地域に還元できる人材の育成は、すくに効果が出るわけではないが地域との広

がりが出たものがあれば教えてほしいです。高齢者が増え大変だといわれている

が、公民館として、高齢者にどう働きかけようと考えているのか教えてほしいで

す。また、残念ながら、青年教育への取り組みが見られません。青年層が気軽に

参加できるような講座をつくっていただきたいです。 

長岡委員   各公民館とも色々と工夫されていると思いますが、高齢者同士のつながり、関

係を作ることが大切です。その点では、教育委員会が、2025 年に向けて地域包括

ケアシステムを公民館に、どう位置付けていくのかが大切だと考えます。 

土肥補佐   すぐに解決できるという答は持ち合わせていませんが、公民館は原則、各中学

校区に一つあるので、防災上の問題が発生した時などでも、公民館に行けば知っ

ている人がいて何とかなるという存在になっていく必要があると考えます。ま

た、子どもが集まる公民館になっていただきたいとお願いしています。また、小

さい頃から、地域に公民館があるという認識が育っていくようになればと考えま

す。 

       特効薬はないが、公民館は地域の高齢者や子どもたちが気軽に集まれる場所に

なってほしいと考えます。 

田中館長   大橋委員のお話は、公民館独自では動きにくい地域課題と考えます。生涯学習

振興課より、各種団体等と共催で進めたらどうかとの助言を受けています。具体

的には、青少年健全育成委員会と共催で「家庭教育講演会」を開催したりしてお

り、今後も、様々な団体との共催事業を通して、地域課題の解決を進めていきた

いと考えます。 

長岡委員  習志野市などでは、公民館に社会福祉協議会の看板を置いているところもありま
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す。また、子どもの問題は公民館ではなく、児童センターを置いて専門職をつけ

てやっていくべきと考えます。かつて、千葉市には、児童センターや青年館もあ

りましたが、廃止されています。千葉市は時代に逆行しているのではないかと思

います。そういう意味では、公民館が取り組むべき課題は様々あると思います。 

 池田委員長  平成 30年度は、各館とも、子ども向けの講座は充実してきており、努力されて     

いると思います。 

    川崎委員  先日、公民館から、夏休み中、涼しい公民館で勉強しようとのチラシをいただ 

きました。生徒に周知して、活用していきたいと思います。 

長岡委員   子どもたちだけで使うことができないので、団体で利用申請して、管理をしな 

いといけなくなります。今年は、夏休みも早まるということですし、学校にはク

ーラーもまだ、設置されていないので、公民館で、一部屋程度開放してあげてほ

しいです。 

    亀山委員  公民館に指定管理者制度が導入され、図書室の整備が進められていると思いま

す。今後も、子どもたちのニーズに応えた書籍を購入していただき、魅力ある公

民館図書室を作り上げていってほしいです。 

    小椋委員  稲毛海岸地区では、社会福祉協議会が公民館をお借りして、子育て支援のサー

クル活動を開いています。そこに、中学生が来て、赤ちゃんと触れ合ったりして

います。このような活動を公民館、学校、社協が連携して取り組めていることに

感謝します。 

    川崎委員  中学校としては、家庭科の授業の一環として、参加させていただいています

が、生徒たちにとっても、貴重な体験、学びの場となっています。 

          ところで、私は自転車が趣味なのですが、公民館に空気入れはありますか。誰

でも使えるように、備えておいていただけるとありがたいと思います。自転車の

パンク修理の講座などというのも面白いかもしれません。 

池田委員長  特にご質問がないようでしたら、議事（１）報告事項ウ令和元年度事業計画につ

いて、事務局より説明願います。 

事務局  令和元年度の美浜区内各公民館の事業計画について、稲浜公民館副館長                          

及び各地区公民館長が会議資料に沿って順次説明。 

池田委員長  それでは、議事（１）報告事項ウ令和元年度事業計画について、質問がござい

ましたらお願いします。 

   大橋委員   各公民館の事業計画を拝見すると、地域連携の視点が入った事業が増えてお

り、良いと思います。先ほど出ていた習志野市などは広い公民館があり、比較的

狭い千葉市の公民館では難しいかもしれませんが子どもたちが気楽に使えるよう

にしてほしいです。高浜公民館などでは、申請が無くても子どもたちが良く使っ

ているので、他館でも広めてほしいです。 
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    長岡委員  千葉市の公民館は、年末年始しか休まない。そして、有料化もしないというの

は、他市にない特色として継続してほしいです。今後の見通しはどうなっていま

すか。 

    土肥補佐  教育委員会としても、公民館は社会教育施設であり、主催事業をメインと考

え、無料でやっていますが、今後は利用している方と利用していない方とのバラ

ンス等も踏まえ、検討していきたいです。また、公民館は、部屋貸し中心のコミ

ュニティセンターとは違って、地域の学びの場としての特色を大切にしていきた

いです。 

    長岡委員  千葉市では、一中学校区に一つの公民館という考え方があると思うが、その方

針に変更はあるのでしょうか。また、稲浜公民館の今後の建て替えの考えはある

のでしょうか。 

    土肥補佐  原則として、方針に変更はないが、市の公共建築物の整備方針では、今後の人

口減少との兼ね合いもあり、縮減の方向性となっています。また、公民館の建て

替えについては、耐震基準は 47 館、すべて満たしているので改築は考えていな

い。ただ、老朽化している館もあるので、今後の方針を、今年度より検討を始め

ています。公民館を単体で、建て替えるというのは難しいので、公民館と市民セ

ンターを合築したりということが出てくると思います。 

     西村委員  美浜区の若葉住宅地区の開発が進んでおり急激な人口増加が見込まれていま

す。また、打瀬公民館では、政治団体や個人も使用できるようになり、千葉市中

から、使用する人が増えています。そのため、地域の社会福祉協議会などの団体

が、公民館を使えないという状況が生まれています。また、シニア世代が多く集

まると子どもたちがうるさいという声も上がってくる。やはり、長岡委員の話の

ように、子どもたちには専門の場所が必要ではないかと思います。とにかく、打

瀬公民館が今後、どうなっていくのかが地域住民の切実な問題となっています。 

    土肥補佐  若葉住宅地区の人口増加の問題は、千葉市全体の中では、特殊な面もあり、即

答できないというのが実際のところである。 

    西村委員  今日は、振興財団公民館管理室からは出席はないのでしょうか。 

    土肥補佐  来ていません。 

    西村委員  昨年度より、指定管理者制度が導入され、公民館に対する予算措置も増加して

おり良いと思います。一方で、地区の人口も増え、施設の利用者が増加している

ので、施設の使い方が荒くなり、困っています。先ほど、市全体では、施設整備

の縮減の方向が示されているというがそれは困ります。やはり、今後も、公民館

は無償での使用を原則にやっていってほしいです。しっかりした公民館の施設が

あってこそ、充実した講座ができると考えます。打瀬地区は特殊な点もあるかも

しれないが、個々の事情を踏まえて対応してほしいです。  
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    臼田委員  若葉地区の問題であるが、当初、若葉は幕張西地区になるという話もあった

が、打瀬地区となりました。若葉地区の問題は教育委員会だけの問題ではなく、

全市的な問題です。計画時より、人口は二倍以上になっており、やみくもに人口

が増えていったら、様々な問題が出てきます。公民館も大変だと思います。全市

で同じサービスが受けられるようにすべきと考えます。若葉地区の整備は、喫緊

の課題と考え、取り組んでもらいたいです。 

    長岡委員  確かに、人口が増えれば、学区の問題なども出てきて、教育委員会も大変だと

思います。どこの地域にも、色々と課題はあると思いますが、高齢者や子どもの

居場所が必要であり、各公民館にはその役割を積極的に担ってほしいと考えま

す。 

    池田委員長 （２）協議事項ア令和２年度事業計画について、また、イ公民館の利用促進  

について、質問や意見はございますか。特にご質問、ご意見がないようでした

ら、提出されました議案等につきまして、ご異議はございませんか。 

各委員  異議なし。 

池田委員長  他にないようでしたら、これをもちまして、本日の審議は終了とさせていただき  

ます。 

 

 

 

 

 

問い合わせ先 

千葉市教育委員会生涯学習振興課 

TEL 043-245-5954 


